

Khuthba Khulasa 19.05.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്

19.05.17 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

നമ്മുടെ ജീവിതം നമ്മൾ സമാധാനഭരിതവും അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളെ കരസ്ഥമാക്കുന്നതും ആക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ നമുക്ക് നമ്മുടെ യജമാനരും നേതാവുമായ ഹദ്ദത് മുഹമ്മദു റസൂലുല്ലാഹി(സ)എല്ലാ കര്യങ്ങളിലും നമ്മുടെ മുനിൽ സമർപ്പിച്ച ഈ സൽസഭാവങ്ങളെ നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. പിന്നീട് ഇക്കാല ഘട്ടത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സത്യദാസൻ അവയെല്ലാം തുറന്ന് നമ്മുടെ മുനിൽ വെക്കുകയും അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ പറയുകയും ചെയ്തു.

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വൂദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനു ശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂഹുല്ലാഹുത്തആലാ ബിന സിദ്ദീഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു: ഇസ്ലാമിന്റെ അധ്യാപനം എന്നു പറയുന്നത് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെമേൽ ഇറങ്ങിയതും നമുക്ക് എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും മാർഗദർശനം ലഭിക്കുന്നതുമായ അധ്യാപനമാണ്. നമ്മളിൽ എല്ലാ ഓരോരുത്തരും ഈ മാർഗദർശനമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നവരായിത്തീർന്നാൽ മനോഹരമായൊരു സമൂഹം സ്ഥാപിതമാകുന്നതായിരിക്കും. വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ നിരവധി കല്പനകളുണ്ട്. പക്ഷേ, അവയെല്ലാം **ലഖദ് കാന ലക്കും ഹീ റസൂലില്ലാഹി ഉസൂവത്തുൻ ഹസനത്തുൻ** എന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അല്ലാഹു ഒരുസ്ഥലത്ത് ഒരുവാക്യത്തിൽ സമാഹരിച്ചിരിക്കുന്നു. തീർച്ചയായും നിങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലിൽ ഉത്തമമായ മാതൃകയുണ്ട്. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ജീവിതം വീട്ടുതൽ തുടങ്ങി സാമൂഹികമായ ബന്ധങ്ങൾവരെ വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ എല്ലാ കല്പനകളുമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതായിരുന്നു. അതിനാൽ യഥാർഥ വിജയമുണ്ടാകുന്നത് നമ്മൾ എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും ഈ മാതൃകയെ നമ്മുടെമുമ്പിൽ വെക്കുമ്പോഴാണ്. ചിലഘട്ടങ്ങളിൽ മനുഷ്യൻ വലിയ വലിയ കാര്യങ്ങളിൽ വലിയ നല്ല മാതൃകകൾ കാണിക്കുന്നുണ്ടാകും. പക്ഷേ, ബാഹ്യമായി ചെറുതായി കാണുന്ന കാര്യങ്ങളെ അതിനൊരു പ്രാധാന്യവുമില്ലെന്ന് തോന്നുംവിധം അവഗണിച്ചു കളയുന്നു. നമ്മുടെ ജീവിതം നമ്മൾ സമാധാനഭരിതവും അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളെ കരസ്ഥമാക്കുന്നതും ആക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ നമുക്ക് നമ്മുടെ യജമാനരും നേതാവുമായ ഹദ്ദത് മുഹമ്മദു റസൂലുല്ലാഹി(സ)എല്ലാ കര്യങ്ങളിലും നമ്മുടെ മുനിൽ സമർപ്പിച്ച ഈ സൽസഭാവങ്ങളെ നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. പിന്നീട് ഇക്കാല ഘട്ടത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സത്യദാസൻ അവയെല്ലാം തുറന്ന് നമ്മുടെ മുനിൽ വെക്കുകയും അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ പറയുകയും ചെയ്തു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: 'ഈ സമയത്ത് ഞാൻ ഇതു സംബന്ധമായി പുരുഷന്മാരുടെ വിവിധ തലങ്ങളിലുള്ള ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളുടെ കാര്യങ്ങളിൽ കുറച്ചു പറയുന്നതാണ്. പുരുഷന് കുടുംബനാഥൻ എന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. പുരുഷന് ഭർത്താവ് എന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. പുരുഷന് പിതാവെന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. മക്കളെന്ന നിലയിലും ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. എല്ലാ പുരുഷന്മാരും ഈ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളെ മനസ്സിലാക്കുകയും അതു നിറവേറ്റാൻ ശ്രമിക്കുകയുമാണെങ്കിൽ ഇതുതന്നെയായിരിക്കും സമൂഹത്തിന്റെ

വിശാലമായ സമാധാനസംസ്ഥാപനത്തിന്റേയും സ്നേഹവും സാഹോദര്യവും സ്ഥാപിക്കുന്നതിന്റേയും മാർഗമായിത്തീരുന്നത്. ഇതേ കാര്യങ്ങൾ സന്താനങ്ങളുടെ തർബിയ്യത്തിന്റെ മാർഗമായിത്തീർന്ന് സമാധാന പുരിതവും മാനുഷിക കടമകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതുമായ സന്താനങ്ങൾ വ്യാപിക്കുന്നതിന് വഴിയായിത്തീരുന്നതാണ്. വീടുകളിൽ സമാധാനം ഉണ്ടാകുന്നതും ഇതേ കാര്യങ്ങൾകൊണ്ടാണ്. ഭർത്താവ് തന്റെ ഭാര്യയെ ആദരിക്കുന്നില്ല, അനുവദനീയമായ അവകാശം നൽകുന്നില്ല, മക്കളുടെ തർബിയ്യത്തിന്റെ കടമകൾ നിറവേറ്റുന്നില്ല, നാമമാത്രമായ കുടുംബനാഥനാണ് എന്നൊക്കെ പറഞ്ഞ് ഈയിടെയായി പല വീടുകളിൽനിന്നും പരാതികൾ വരുന്നുണ്ട്. ഭർത്താക്കന്മാർ ഭാര്യമാരെ മർദ്ദിച്ച് മർദ്ദിച്ച് ശരീരം വിവർണമാക്കി. അല്ലെങ്കിൽ പരിക്കേൽപ്പിച്ചു. അല്ലെങ്കിൽ ശരീരം നീരുവന്നു വീർത്തു തുടങ്ങിയ പരാതികൾ ഇന്ത്യയിൽനിന്നും പാക്കിസ്താനിൽനിന്നുമുണ്ട്.

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നെ വിശ്വസിച്ചതിനുശേഷവും ജാഹിലീകളെപ്പോലെ ഇരിക്കുകയാണെങ്കിൽ പിന്നീട് തങ്ങളുടെ അവസ്ഥകൾ മാറ്റുമെന്ന് പ്രതിജ്ഞ ചെയ്ത് ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന് ബയ്അത്തുചെയ്തതുകൊണ്ട് ഒരു പ്രയോജനവുമില്ല.

നബി(സ)തിരുമേനി ഏറ്റവും ആദ്യം കുടുംബനാഥനെന്ന നിലയിൽ തൗഹീദിന്റെ സ്ഥാപനത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം തന്റെ ഭാര്യമാക്കളിൽ വെളിപ്പെടുത്തി അതനുസരിച്ച് കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്തിച്ചു. പക്ഷേ, ഈ ജോലിയും അനുരക്തിയോടും സ്നേഹത്തോടുംകൂടിയാണ് ചെയ്തിച്ചത്. നബി(സ)തിരുമേനി ഒരുപാട് തിരക്കുകളുണ്ടായിട്ടും തന്റെ കുടുംബക്കാരോടുള്ള കടമ സ്നേഹത്തോടും സൗമ്യതയോടും സന്തോഷത്തോടുംകൂടി നിറവേറ്റി. നിങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്തം തൗഹീദിന്റെ സംസ്ഥാപനമാണെന്നും അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കലാണെന്നും ആദ്യം ബോധ്യം വരുത്തി. ഹദ്ദത് ആയിശ(റ)പറയുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനി രാത്രിയിൽ തഹജ്ജുദിനായി ഉണർന്നിരുന്നു. പിന്നീട് സുബ്ഹിനമസ്കാരത്തിനു കുറച്ചുമുമ്പേ നഫ്ൽ നമസ്കരിക്കുക, ആരാധന നിർവഹിക്കുക, അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടമ നിറവേറ്റുക എന്ന് പറഞ്ഞ് വെള്ളം തളിച്ച് ഞങ്ങളെ ഉണർത്തിയിരുന്നു.

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ വീട്ടുജോലികളുടെ വിശദീകരണം നൽകിക്കൊണ്ടു ഹദ്ദത് ആയിശ(റ) പറയുന്നു: അവിടന്ന് തന്റെ വസ്ത്രം സ്വയം തയ്യിക്കുമായിരുന്നു. ചെറുപ്പുകൾ തുണുമായിരുന്നു. വീട്ടിലെ ബക്കറ്റ് തുടങ്ങിയവ റിപ്പയർ ചെയ്യുമായിരുന്നു. അതിനാൽ ഈ മാതൃകകൾ മുനിൽവെച്ചുകൊണ്ട് നിരവധി ഭർത്താക്കന്മാർ ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതാണ്. ഒരു അവ

സരത്തിൽ നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: സ്വഭാവങ്ങൾ നല്ലതായവനാണ് സത്യവിശ്വാസികളിൽ സമ്പൂർണ്ണ സത്യവിശ്വാസി. സൽസ്വഭാവത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാർക്ക് ഉത്തമനായിട്ടുള്ളവനാണ് നിങ്ങളിൽ ഉത്തമനായിട്ടുള്ളവൻ. അതിനാൽ, തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാരോടു നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറാത്ത എല്ലാ ഓരോവ്യക്തിയും ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതാണ്. ഇത് ഈമാനിന്റെ ഉയർന്ന നിലവാരത്തിന്റെ അടയാളവും കൂടിയാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ഭർത്താവിന്റെ കടമകളും ഭാര്യമാരോടുള്ള സൽപെരുമാറ്റവും വിവരിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു: അസാമാർത്ഥിക പ്രവൃത്തി കൂടാതെയുള്ള സ്ത്രീകളുടെ എല്ലാ ദുശ്ശീലങ്ങളും സ്വഭാവ കാഠിന്യവും സഹിച്ചുകൊള്ളേണ്ടതാണ്. പറഞ്ഞു, പുരുഷനായിക്കൊണ്ട് സ്ത്രീകളോടു യുദ്ധം ചെയ്യുന്നത് അങ്ങേയറ്റം ലജ്ജയില്ലാത്ത പ്രവൃത്തിയായി നമുക്ക് തോന്നുന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ചെറിയ ചെറിയ കാര്യങ്ങളിൽ തങ്ങളുടെ ഭാര്യമാരോടു വഴക്കിടുന്നവർക്കും അവരുടെ നേരെ കൈപൊക്കുന്നവർക്കും കുറച്ച് ബോധമുണ്ടാകേണ്ടതാണ്. അതിനാൽ ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ബാഹ്യത്തിൽ ചെറുതായി കാണപ്പെടുന്ന ഈ കാര്യങ്ങൾ ചെറുതല്ല. ഭാര്യയിൽ ഇന്നിന്ന തിന്മകളുണ്ടെന്നും ഇക്കാരണത്താൽ കാഠിന്യത്തോടെ പെരുമാറേണ്ടിവരുന്നുവെന്നും ചില ഭർത്താക്കന്മാർ പറയാറുണ്ട്. ഈ വശത്തുണ്ടെ നോക്കുമ്പോൾ ഭർത്താക്കന്മാർ ദീനിയുടെ നിലവാരത്തിൽ പൂർണ്ണമായും ഇറങ്ങുന്നവരാണോ എന്ന് ആദ്യം ആത്മപരിശോധന നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) അത്തരത്തിലുള്ള ഭർത്താക്കന്മാരെ ഉപദേശിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു, ഭർത്താവ് പരിശുദ്ധനല്ലെങ്കിൽ ഭാര്യ എങ്ങനെ സാത്ഥികയാകാനാണ്. ആദ്യത്തെ നിബന്ധന എന്താണെന്നുവെച്ചാൽ ഭർത്താവ് നല്ലവനായിരിക്കണം എന്നതാണ്. അപ്പോൾ അയാളുടെ ഭാര്യയും സ്വാലിഹ ആയിരിക്കും. പറഞ്ഞു, വാക്കുകൾകൊണ്ട് സ്ത്രീകളെ ഉപദേശിക്കാൻ നിലക്കരുത്. മറിച്ച് കർമ്മംകൊണ്ട് ഉപദേശിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതിന് ഫലമുണ്ടാകുന്നതാണ്. പറഞ്ഞു: ആരാണോ അല്ലാഹുവിനെ സ്വയം ഭയപ്പെടാത്തത് ഭാര്യഎങ്ങനെയാണ് അവനെ ഭയപ്പെടുക. ഭർത്താവ് രാത്രിയിൽ എഴുന്നേറ്റ് എഴുന്നേറ്റ് ദുആ ചെയ്യുകയും കരയുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ ഒന്നുരണ്ടു ദിവസത്തിനുള്ളിൽ ഭാര്യ അതുകാണുകയും അവർക്കും ആ ചിന്തയുണ്ടാകുകയും തീർച്ചയായും അവരെ അത് സ്വാധീനിക്കുകയും ചെയ്യും. പറയുന്നു:സ്ത്രീയിൽ സ്വാധീന ശക്തി വളരെ കൂടുതലാണ്. അവ ശരിയാക്കിവെക്കുന്നതിനായി എത്രത്തോളം ഭർത്താവിന്റെ കർമ്മപരമായ മാതൃക മതിയാകുന്നുവോ അത്രത്തോളം ഒരു മദ്രസയും മതിയാകുകയില്ല. ഭർത്താക്കന്മാർ തങ്ങളുടെ ന്യൂനത കണ്ടുപിടിക്കാൻ ഭാര്യമാർക്ക് അവസരം നൽകുന്നുവെന്നത് ഭർത്താക്കന്മാരുടെ അക്രമമാണ്. തന്റെ ഭർത്താവ് ഇന്നിന്ന തിന്മ ചെയ്യുന്നയാളാണെന്ന് പറയാൻ ഭാര്യമാർക്ക് അവസരം ഒരിക്കലും ഭർത്താക്കന്മാർ കൊടുക്കാതിരിക്കേണ്ടതാണ്. സ്ത്രീ കുമ്പിട്ട് കുമ്പിട്ട് ക്ഷീണിക്കുകയും ഒരു തിന്മയും അവൾക്ക് കിട്ടാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നേരത്താണ് അവൾക്ക് മതനിഷ്ഠയുടെ ചിന്ത ഉണ്ടാകുന്നത്. അവൾ ദീനിയെ മനസ്സിലാക്കുന്നു. അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു:അന്വേഷിച്ചിട്ടും ഭർത്താവിൽ ഒരു തിന്മയും കാണാതെവരുമ്പോൾ ഭാര്യ ദീനിയെപ്പോലുള്ളവൾ അല്ലെങ്കിലും ദീനിലേക്ക് അവളുടെ ശ്രദ്ധ ഉണ്ടാകുന്നതാണ്.

ഒരു ഭാഗത്ത് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്, തനിക്ക് ബയ് അത്ത് ചെയ്ത ഭർത്താക്കന്മാരിൽനിന്നുള്ള പ്രതീക്ഷകളിതാണ്. മറ്റൊരു ഭാഗത്ത് ഭർത്താക്കന്മാർ നമസ്കാരത്തിൽ അലസരാണ്, ജമാ അത്തായിട്ടുള്ള നമസ്കാരത്തെ കുറിച്ച് എന്തു പറയാൻ, വീട്ടിലും നമസ്കരിക്കാറില്ല തുടങ്ങിയ പരാതിയും കൊണ്ടുവരുന്ന ഭാര്യമാരെയാണ് നമ്മൾ കാണുന്നത്. ദീനിയോടും ഭർത്താവിന് കുറവാണെന്നും ചന്ദ കൊടുക്കുന്നതിൽ പലവീട്ടുകളിലേയും പുരുഷന്മാർ ബലഹീനരാണെന്നും ടി.വിയിൽ വ്യർഥവും അനാവശ്യവുമായ പരിപാടികൾ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്നും ഇപ്രകാരംതന്നെ കുട്ടികളുടെ തർബിയ്യത്ത് കാര്യത്തിൽ ഒരു ശ്രദ്ധയുമില്ലെന്നുമുള്ള പരാതികളും ഭർത്താക്കന്മാരെ സംബന്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അഥവാ എപ്പോഴെങ്കിലും കുടുംബനാഥനാകാൻ ശ്രമിക്കുകയാണെങ്കിൽ വഴക്കും വയ്യാവേലിയും അടിയും പിടിയുമല്ലാതെ മറ്റൊന്നും ഉണ്ടാകുകയില്ല. സ്ത്രീകൾ പുരുഷന്മാരിൽനിന്ന് പഠിക്കുന്നതിനുപകരം പലവീട്ടുകളിലും സ്ത്രീകൾ പുരുഷന്മാരെ പഠിപ്പിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. അല്ലെങ്കിൽ കുട്ടികൾ വഴിതെറ്റിപ്പോകാതിരിക്കാൻ അവരോടു പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഏതൊരു വീടുകളിലാണോ കുട്ടികൾ അശിക്ഷണത്തിന് ഇരയായിട്ടുള്ളത് പൊതുവെ അതിനുള്ള കാരണം പുരുഷന്മാരുടെ ശ്രദ്ധയില്ലായ്മയോ ഭാര്യയുടേയും കുട്ടികളുടേയും മേലുള്ള അതിക്രമമോ ആയിരിക്കും. തങ്ങളോടും തങ്ങളുടെ മാതാവിനോടുമുള്ള പിതാവിന്റെ പെരുമാറ്റം നല്ലതല്ലെന്ന് പറഞ്ഞ് പല കുട്ടികളും എന്നോടു പരാതിപ്പെടാറുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് വീടുകളെ സമാധാനഭരിതമാക്കണമെങ്കിൽ, അടുത്ത തലമുറയ്ക്ക് ശിക്ഷണം നൽകണമെന്നുണ്ടെങ്കിൽ, അവരെ ദീനുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി നിറുത്തണമെങ്കിൽ പുരുഷന്മാർ തങ്ങളുടെ അവസ്ഥയിലേക്ക് ശ്രദ്ധ കൊടുക്കേണ്ടതായി വരും. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പുരുഷന്മാരുടെ ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ട് വീണ്ടും പറയുന്നു:പുരുഷൻ തന്റെ വീട്ടിലെ ഇമാമാകുന്നു. അയാൾ സ്വയം തന്നെ ദുസ്സാധീനം ഉണ്ടാക്കുകയാണെങ്കിൽ എത്രമാത്രം ദുഷ്ഫലമായിരിക്കുമുണ്ടാകുക. പറഞ്ഞു: പുരുഷൻ തന്റെ ശക്തികളെ സന്ദർഭോചിതവും അനുവദനീയുമായ അവസരത്തിൽ ഉപയോഗിക്കേണ്ടതാണ്. ഉദാഹരണത്തിന് കോപാശക്തിയാണ് ഒന്ന്. അതായത് ദേഷ്യം. അത് മധ്യനിലയിൽനിന്ന് അധികമാകുമ്പോൾ ഭ്രാന്തിന്റെ മുന്നോടിയായിത്തീരുന്നു. പറഞ്ഞു, ആരാണോ കഠിനകോപിയാകുന്നത് അവനിൽനിന്ന് വിവേകത്തിന്റെ അരുവി തട്ടിപ്പിരിച്ചെടുക്കപ്പെടുന്നു. എന്നല്ല ഒരാൾ എതിരാളിയാണെങ്കിൽ തന്നെയും അയാളോടും കോപാകുലനായി സംസാരിക്കരുത്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു:അതിനാൽ ഇതാണ് നിലവാരം. വീട്ടിൽ ഭാര്യയോടും കുട്ടികളോടും ദേഷ്യപ്പെടാതിരിക്കുക. ഈ ദേഷ്യം അവിടെ നിലക്കട്ടെ! ഇനി എതിരാളിയാണെങ്കിൽത്തന്നെയും അയാളോടും കോപാകുലനായി, വിവേകരഹിതമായി സംസാരിക്കരുത്. അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു:നജ്ദാറത്ത് ഇസ്ലാഹ് വ ഇർശാദും ഉപസംഘടനകളും ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. മറ്റുള്ളവരും തങ്ങളുടെ തർബിയ്യത്തിന്റെ പരിപാടികളിലേക്ക് കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ ചെലുത്തേണ്ടതാണ്. തബ്ലീഗ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു, മതപരമായ കാര്യങ്ങൾ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു പക്ഷേ, വീടുകളിൽ അസ്വസ്ഥതയാണ്. അപ്പോൾ തബ്ലീഗ് കൊണ്ട് ഒരു പ്രയോജനവുമില്ല.

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു:അതിനാൽ വീട് തകരുന്നതിനുമുമ്പേയും കുട്ടികൾ നശിക്കുന്നതിനുമുമ്പേയും അവരുടെ

ഭാര്യമാക്കളെ കുറിച്ച് ഇസ്‌ലാം അവർക്കായി നിശ്ചയിച്ചുള്ളതും ദീൻ അവരിൽ ഇടുന്നതുമായ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ ഇത്തരം പുരുഷന്മാർ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാണ്. സ്ത്രീകളുടെ അവകാശത്തേയും അവരോടുള്ള പെരുമാറ്റത്തേയും കുറിച്ച് ഒരു അവസരത്തിൽ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറഞ്ഞു: സ്ത്രീകളുടെ അവകാശം ഇസ്‌ലാം കാത്തുസൂക്ഷിച്ചിട്ടുള്ളതുപോലെ മറ്റു മതങ്ങളൊന്നും കാത്തുസൂക്ഷിച്ചിട്ടില്ല. ചുരുങ്ങിയ വാക്കുകളിൽ പറഞ്ഞു, **വലഹുന്ന മിഥ്ലല്ലദീ അലയ്ഹിന** ഭർത്താക്കന്മാർക്ക് ഭാര്യമാരുടെമേൽ അവകാശങ്ങൾ ഉള്ളതുപോലെ ഭാര്യമാർക്ക് ഭർത്താക്കന്മാരുടെമേലും അവകാശമുണ്ട്. സത്യസന്ധവും യഥാർഥവുമായ രണ്ടുസുഹൃത്തുക്കളുടെ ഇടയിലുള്ള ബന്ധംപോലെയായിരിക്കണം ഭർത്താക്കന്മാർക്ക് ഭാര്യമാരോടു ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടത്. മനുഷ്യന്റെ ഉൽകൃഷ്ടമായ സ്വഭാവങ്ങളുടേയും അല്ലാഹുവുമായിട്ടുള്ള ബന്ധത്തിന്റേയും ആദ്യത്തെ സാക്ഷി ഈ ഭാര്യമാർ തന്നെയാണ്. ഇവരുമായി ഭർത്താക്കന്മാരുടെ ബന്ധം നല്ലതല്ലെങ്കിൽ പിന്നെ അല്ലാഹുവുമായി ഐക്യപ്പെടാൻ എങ്ങനെയാണ് സാധിക്കുന്നത്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: പിന്നീട് വരുന്നത് പിതാവെന്ന നിലയിലുള്ള ഭർത്താക്കന്മാരുടെ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്. അതും മനസ്സിലാക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. കുട്ടികൾക്ക് ശിക്ഷണം നൽകേണ്ടത് മാതാക്കളുടെ മാത്രം ഉത്തരവാദിത്തമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കരുത്. ഒരു പ്രായംവരെ കുട്ടിയുടെ സമയം മാതാവുമായിട്ടാണ് കഴിയുന്നതെന്നതിൽ സംശയമില്ല. തീരെ ചെറുപ്രായത്തിൽ കുട്ടിയ്ക്ക് നൽകുന്ന മാതാവിന്റെ തർബിയ്യത്ത് സുപ്രധാനമായ പങ്കാണ് വഹിക്കുന്നത്. പക്ഷേ, ഇതുകൊണ്ട് ഭർത്താവ് തന്റെ നിർബന്ധ കടമകൾ നിറവേറ്റുന്നതിൽനിന്ന് മുക്തനാകുന്നില്ല. പിതാക്കന്മാരും കുട്ടികളുടെ തർബിയ്യത്തിൽ തങ്ങളുടേതായ പങ്കു വഹിക്കേണ്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചും ആൺകുട്ടികൾ ഏഴെട്ടു വയസ്സ് പ്രായമായതിനുശേഷം അവർ പിതാക്കന്മാരുടെ ശ്രദ്ധയ്ക്കും ദൃഷ്ടിയ്ക്കും ആശ്രിതരാണ്. ഇല്ലെങ്കിൽ പ്രത്യേകിച്ചും ഈ പാശ്ചാത്യ ചുറ്റുപാടിൽ കുട്ടികൾ വഴിതെറ്റി പോകാൻ കൂടുതൽ സാധ്യതയാണുള്ളത്. പിതാക്കന്മാർ കുട്ടികളെ, അവരുടെ സ്വഭാവം നല്ലതായിത്തീരുന്നതിന് ആദരിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതോടൊപ്പം അവർ ചുറ്റുപാടിന്റെ ദുസ്സാധീനങ്ങളിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിന് അവരുടെമേൽ സൂക്ഷ്മമായ ദൃഷ്ടിവെക്കേണ്ട ആവശ്യവുമുണ്ട്. പിന്നീട് കുട്ടികളുടെ തർബിയ്യത്തിലേക്ക് കർമ്മപരമായി ശ്രദ്ധിക്കുന്നതോടൊപ്പം അവർക്കുവേണ്ടി ദുആകൾ ചെയ്യാൻ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതും പിതാക്കന്മാരുടെ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്. ഇതും അത്യാവശ്യമായ കാര്യമാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ഹിദായത്തും(സന്മാർഗം നൽകലും)തർബിയ്യത്തും(ശിക്ഷണം നൽകലും)യഥാർഥത്തിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ കർമ്മമാണ്. കാർക്കശ്യത്തോടെ പിന്നാലെ കൂടുകയും ഒരു കാര്യത്തിൽ അതിരുകടന്ന് നിർബന്ധം ചെലുത്തലും നമ്മൾതന്നെയാണ് ഹിദായത്തിന്റെ ഉടമസ്ഥനെന്നാണ് പ്രകടിപ്പിക്കുന്നത്. നമ്മൾ അവനെ നമ്മുടെ ഇഷ്ടമനുസരിച്ച് ഒരു വഴിയിൽ കൊണ്ടുവരുമെന്നാണ്. ഇതു ഒരുതരത്തിലുള്ള മറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ശീർക്കാണ്. ഇതിൽനിന്ന് നമ്മുടെ ജമാഅത്ത് വിട്ടുനിൽക്കേണ്ടതാണ്. പറഞ്ഞു: നാം നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യുന്നു. ഉപരിപ്പുവായ നിലയിൽ അധ്യാപനത്തിന്റെ നിയമങ്ങൾക്കും മര്യാദകൾക്കും വിധേയരാക്കി വളർത്തുന്നു. ഇതിനെക്കാൾ കൂടുതലില്ല. പിന്നീട് പൂർണ്ണമായും അല്ലാഹുവിൽ വിശ്വ

സിക്കുന്നു. ആരിലേക്കിലും സൗഭാഗ്യത്തിന്റെ ബീജമുണ്ടെങ്കിൽ സമയം വരുമ്പോൾ അത് ഹരിതാഭമാകുന്നതാണ്.

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ചിലയാളുകൾ ധരിക്കുന്നത് കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടി കുറച്ച് സ്വന്തം ഉപേക്ഷിച്ചുപോകണമെന്നാണ്. ഞാൻ അത്ഭുതപ്പെടുകയാണ്. സ്വന്തം ഉപേക്ഷിച്ചുപോകണമെന്ന വിചാരം അവർക്കുണ്ടാകുന്നു. പക്ഷേ, സന്താനങ്ങൾ സ്വാലിഹായിരിക്കണമെന്ന വിചാരം അവർക്കുണ്ടാകുന്നില്ല. അതായത് ദുർന്നടത്തനും ദുസ്സഭാവിധിയും ആകാതെ സ്വാലിഹും നല്ലവനുമാകണമെന്ന ചിന്ത അവർക്കുണ്ടാകുന്നില്ല. എന്നല്ല, അതിന്റെ തോന്നൽപോലുമില്ല. അത് ഗൗനിക്കുന്നതുമില്ല. അല്ലാഹു പറയുന്നു: **വഹുവ യത്തവല്ലസ്സാലിഹീൻ** അതായത് അല്ലാഹു തന്റെ സ്വാലിഹീകളുടെ സംരക്ഷകനും ജാമ്യക്കാരനുമാകുന്നു. ദുർന്നടപ്പുകാരനാണെങ്കിൽ ലക്ഷണെക്കിന് രൂപ അവനുവേണ്ടി ഉപേക്ഷിച്ചുപോയാലും അവൻ അത് അസാമാന്യപ്രവൃത്തികളിൽ നശിപ്പിച്ച് പിന്നീട് ദരിദ്രനായിത്തീരും. അവനു തീർച്ചയായും വന്നെത്തേണ്ടതായ വിപത്തുകളിലും ബുദ്ധ്യമുട്ടുകളിലും പതിക്കുന്നതാണ്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: പിതാക്കന്മാരോടു തങ്ങളുടെ കുട്ടികളുടെ തർബിയ്യത്തിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുകയും അവർക്കുവേണ്ടി ദുആ ഇരക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന് ഇസ്‌ലാം പറയുന്നതോടൊപ്പം കുട്ടികളോടും അത് കൽപിക്കുന്നത് നിങ്ങൾക്കും കുറച്ച് കടമകളുണ്ടെന്നാണ്. നിങ്ങൾ പ്രായപൂർത്തിയുകുമ്പോൾ മാതാപിതാക്കളോടും നിങ്ങൾ കുറച്ചു കടമകൾ നിറവേറ്റേണ്ടതാണ്. ഇത് രക്തബന്ധങ്ങളുടെ അവകാശങ്ങളുടെ കണ്ണികളാണ്. ഇത് ഒന്ന് മറ്റൊന്നുമായി ചേർക്കുമ്പോൾ സമാധാനഭരിതമായ സമൂഹം ഉണ്ടാകുന്നതാണ്. മാതാപിതാക്കളോടുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റുക എന്നത് എത്രവലിയ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്. അതിന് എത്രവലിയ പ്രാധാന്യമാണുള്ളത്. ഇതിനെക്കുറിച്ചുള്ള ഗ്രാഹ്യം എല്ലാ സത്യവിശ്വാസികൾക്കും ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഒരു ആൺകുട്ടി പ്രായപൂർത്തിയാകുമ്പോൾ അവൻ ഏതുരീതിയിലാണ് മാതാപിതാക്കളോടുള്ള കടമ നിറവേറ്റേണ്ടത്. ഇക്കാര്യം മനസ്സിലാക്കിത്തന്നുകൊണ്ട് നബി(സ)തിരുമേനി ഒരു അവസരത്തിൽ പറഞ്ഞു, ഒരാൾ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ തിരുസന്നിധിയിൽ താൻ ജിഹാദിനു പോകാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞു. നിന്റെ മാതാവും പിതാവും ജീവിച്ചിരിപ്പുണ്ടോ എന്ന് അവിടന്ന് ചോദിച്ചു. ഉണ്ടെന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞു. എന്നാൽ, അവർക്കു രണ്ടുപേർക്കും നീ സേവനം ചെയ്യുക, ഇതാണ് നിന്റെ ജിഹാദെന്ന് അവിടന്ന് അരുൾചെയ്തു.

ഒരു സ്വഹാബി പറയുന്നു:ഞങ്ങൾ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സന്നിധിയിൽ ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. ബനീ സൽമക്കാരനായ ഒരാൾ ഹാജരായി. അയാൾ ചോദിച്ചു യാ റസൂലല്ലാഹ്!മാതാപിതാക്കൾ വഹാത്തായതിനുശേഷം അവർക്കുവേണ്ടി ചെയ്യാൻ പറ്റുന്നതായ വല്ല നന്മയുമുണ്ടോ? അവിടന്ന് പറഞ്ഞു:എന്തുകൊണ്ടില്ല. താങ്കൾ അവർക്കുവേണ്ടി ദുആകൾ ചെയ്യുക. അവർക്കുവേണ്ടി പാപപൊറുതി തേടുക. അവർ എന്തെങ്കിലും വാഗ്ദാനം ആരോടെങ്കിലും ചെയ്തു വച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് പൂർത്തിയാക്കുക. അവരുടെ ജീവിത കാലത്ത് അവർ തങ്ങളുടെ ബന്ധുമിത്രാദികളോടു കൂടുംബബന്ധം പുലർത്തുകയും നല്ല രീതിയിൽ പെരുമാറുകയും ചെയ്തിരുന്നതുപോലെ താങ്കളും പെരുമാറുക. അവരുടെ സുഹൃത്തുക്കളെ ആദരിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്യുക.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: വിവാഹങ്ങൾക്കുശേഷം പ്രത്യേകമായ നിലയിൽ ഈ നിർബന്ധ കാര്യങ്ങളിലേക്ക് ശ്രദ്ധ ചെലുത്തേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. മനുഷ്യൻ വിവേകത്തോടുകൂടി ഭാര്യയോടുള്ള നിർബന്ധ കടമകൾ നിറവേറ്റുകയും മാതാപിതാക്കൾക്ക് സേവനം ചെയ്യുകയും ഭർതൃപിതാവിനും ഭർതൃമാതാവിനുമുള്ള പ്രാധാന്യമെന്താണെന്ന് ഭാര്യയ്ക്കും പറഞ്ഞുകൊടുക്കുകയും സ്വയം തന്നെയും തന്റെ ഭാര്യപിതാവിനും ഭാര്യമാതാവിനും സേവനം ചെയ്യുകയും അതിന്റെ പ്രാധാന്യമെന്താണെന്ന് അറിയുകയും ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ വല്ലപ്പോഴും വീടു കളിൽ ഉണ്ടാകുന്ന വഴക്കുപേലും ഒരിക്കലും ഉണ്ടാകുകയില്ല. ചിലപ്പോൾ ദീനീപരമായ ഭിന്നത കാരണത്താൽ പിതാവും മക്കളും തമ്മിൽ ഭിന്നിപ്പാണ്ടാകുന്നു. ഈ പരിതഃസ്ഥിതിയിൽ മക്കൾ പിതാക്കന്മാരോടു നല്ലരീതിയിൽ പെരുമാറുകയും അവർക്ക് സേവനം ചെയ്യുകയും ചെയ്യേണ്ടതുണ്ടോ എന്ന് ചില പുതുബയ്അത്തുകാർ ഇപ്പോഴും ചോദിക്കാറുണ്ട്. ഇതിന്റെ വിശദമായ മറുപടി ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരാൾ ചോദിച്ചു:യാ ഹദ്ദറത്ത്!മാതാപിതാക്കളെ സേവിക്കുന്നതും അവരെ അനുസരിക്കുന്നതും അല്ലാഹു മനുഷ്യനു നിർബന്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ, എന്റെ മാതാപിതാക്കൾ ഹുദ്ദൂറിന് ഞാൻ ബയ്അത്തുചെയ്ത കാരണത്താൽ എന്നെ കഠിനമായി വെറുക്കുന്നു. എന്റെ രൂപംപോലും കാണുന്നത് ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല. ഞാൻ ഹുദ്ദൂറിന് ബയ്അത്തു ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി വരാൻ പോകുമ്പോൾ, ഇനിമേൽ ഞങ്ങളുമായി എഴുത്തുകുത്തുകൾ പോലും നടത്തരുതെന്നും ഇനി നിന്റെ രൂപം തന്നെ കാണുന്നത് തങ്ങൾ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ലെന്നും അവർ എന്നോടു പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ എങ്ങനെയാണ് എനിക്ക് അല്ലാഹു നിർബന്ധമാക്കിയ ഇക്കാര്യം നിറവേറ്റാൻ കഴിയുക.

അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: വിശുദ്ധ ഖുർആൻ മാതാപിതാക്കളെ അനുസരിക്കാനും അവരെ സേവിക്കാനും കല്പിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം **റബ്ബുക്കും അഅ്ലമു ബിമാ ഹീ നുഹ്മുസിക്കും ഇൻ തകൂനു സാലിഹീന ഫ ഇനഹു കാത ലിൽഅച്ചാബീന ഗഹ്മുറാ** എന്നും പറയുന്നുണ്ട്. നിങ്ങളുടെ മനസ്സിലുള്ളതെന്താണെന്ന് അല്ലാഹു നല്ലവണ്ണം അറിയുന്നുണ്ട്. നിങ്ങൾ സാലിഹാണെങ്കിൽ

അവൻ തന്നിലേക്ക് കുമിയുന്നവർക്ക് പാപം പൊറുത്തു കൊടുക്കുന്നവനാണ്. സ്വഹാബ രിദ്ദ് വാനുല്ലാഹി അലയ്ഹിമിനും അത്തരം ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ദീനീപരമായ നിർബന്ധങ്ങൾ കാരണത്താൽ അവർക്ക് അവരുടെ മാതാപിതാക്കളിൽനിന്ന് വേർപെടേണ്ടിവന്നു. എന്തായാലും താങ്കൾ താങ്കളുടേതായ രീതിയിൽ അവരുടെ ക്ഷേമങ്ങളും വിവരങ്ങളും അന്വേഷിക്കുന്നതിന് എപ്പോഴും തയ്യാറായിരിക്കുക. എപ്പോഴെങ്കിലും അവസരം കിട്ടിയാൽ അത് കൈവിട്ടു കളയരുത്. താങ്കളുടെ നിയന്ത്രണത്തിന്റെ പ്രതിഫലം താങ്കൾക്കു കിട്ടുന്നതാണ്. കേവലം ദീൻ കാരണത്താൽ, അല്ലാഹുവിന്റെ ഇഷ്ടത്തിനു മുൻഗണന നൽകുന്നതിന് മാതാപിതാക്കളിൽനിന്ന് വേർപെടേണ്ടി വന്നെങ്കിൽ അതൊരു നിർബന്ധിതാവസ്ഥയാണ്. സ്വന്തമായ നിലയിൽ മാതാപിതാക്കളോടുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക. അവർക്കുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുക. നിയന്ത്രണം ശരിയായിരിക്കേണ്ടതാണ്. മാതാപിതാക്കളോടുള്ള കടമ എങ്ങനെയാണ് തങ്ങൾ നിറവേറ്റേണ്ടതെന്ന് ധാരാളമാളുകൾ ഇന്നും ചോദിക്കാറുണ്ട്. അത്തരം അവസ്ഥകളിൽ അവർക്ക് ഈ മറുപടി മതിയായതാണ്.

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു:എന്തായാലും ഒരു പുരുഷന് വിവിധ നിലകളിലുള്ള ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളുണ്ട്. അത് നിറവേറ്റാൻ അവർ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. തങ്ങളുടെ വീടുകളെ എപ്പോഴും സ്നേഹത്തിന്റേയും സന്തോഷത്തിന്റേയും അന്തരീക്ഷം നിലനിൽക്കുന്ന മാതൃകകളാക്കിത്തീർക്കേണ്ടതാണ്. ഒരു പുരുഷൻ ഭർത്താവുമാണ്, പിതാവുമാണ്, മകനുമാണ്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അവർ തങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാണ്. പുരുഷന്മാരുടേതായി ഇതു കൂടാതെയും ഒരുപാട് നിലകളുണ്ട്. പക്ഷേ, അതിൽ മൂന്നു നിലകളാണ് ഞാൻ വിവരിച്ചത്. വീടിന്റെ അടിസ്ഥാനപരമായ ഐക്യത്തെ സമൂഹത്തിന്റെ സമാധാനത്തിനുള്ള ജാമ്യക്കാരനാക്കി തീർക്കാൻ കഴിയുന്നത് ഈ അടിസ്ഥാനപരമായ ഐക്യത്തിൽ സമാധാനം സ്ഥാപിതമാകുകയും അതിൽ കൂടുതലായി സൗന്ദര്യം ഉണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോഴാണ്. അല്ലാഹു എല്ലാവർക്കും ഇതിന് തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba) at Baithul Futuh,London – on 19.05.17

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk,Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

**If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001,Kerala**

